

**Επίσκεψη του Γενικού Γραμματέα του Παγκόσμιου
Μετεωρολογικού Οργανισμού και του Εκτελεστικού Διευθυντή
του Οργανισμού για τον Έλεγχο των Πυρηνικών**

Στα πλαίσια της Διεθνούς Διάσκεψης “Climate Change in the Mediterranean and the Middle East Challenges and Solutions” που έγινε στην Λευκωσία στο Συνεδριακό κέντρο στις 18 και 19 Μαΐου επισκέφτηκαν την Κύπρο και συμμετείχαν στη διάσκεψη ο:

Γενικός Γραμματέας του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Οργανισμού (ΠΜΟ) καθ. Petteri Taalas και ο

Εκτελεστικός Γραμματέας του Παγκόσμιου Οργανισμού για τον έλεγχο των Πυρηνικών (CTBTO) Δρ. Zerbo Lassina.

Με την ευκαιρία της εδώ παρουσίας τους ο Διευθυντής και η Διευθυντική Ομάδα του Τμήματος Μετεωρολογίας (TM) παρέθεσαν στην παρουσία της Γενικής Διευθύντριας (ΓΔ) του Υπ. Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος γεύμα εργασίας.

Η ΓΔ καλωσόρισε τους δύο προσκεκλημένους στην Κύπρο, τους ευχήθηκε καλή παραμονή και ανέφερε την ισχυρή δέσμευση της Κύπρου στην τήρηση των διεθνών θεσμών και υποχρεώσεων της Κύπρου.

Ο καθ. Taalas ανέφερε την σπουδαιότητα του έργου το οποίο επιτελεί το TM καθώς και των υπηρεσιών που παρέχει προς το κοινωνικό σύνολο. Για την Κύπρο και την Κλιματική Αλλαγή ανέφερε ότι σύμφωνα με τα παγκόσμια δεδομένα η περιοχή της Κύπρου επηρεάζεται ήδη από την αλλαγή του Κλίματος και ανέφερε ότι οι μετεωρολογικές παρατηρήσεις στην περιοχή και ιδιαίτερα στη Κύπρο αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη σπουδαιότητα και αναγκαιότητα. Ο ΓΓ του ΠΜΟ έκανε επίσης αναφορά και στις αυξημένες μελλοντικές υποχρεώσεις του TM έναντι του Κοινού Πρωτοκόλλου Εγρήγορσης για Φυσικές καταστροφές από Μετεωρολογικά Αίτια (Για την αγγλική μετάφραση Common Alerting Protocol for Multi Hazard Early Warning System). Επίσης ο ΓΓ βασιζόμενος σε παλαιότερη έκθεση του ΠΜΟ για την βέλτιστη χρήση των διαθέσιμων πόρων ανέφερε ότι θα πρέπει να επιταχυνθεί η προσπάθεια στέγασης όλου του προσωπικού και των υπηρεσιών του TM σε ένα ενιαίο χώρο. Αναφορικά με το θέμα της συμμετοχής της Κύπρου σε όλους τους ευρωπαϊκούς οργανισμούς μετεωρολογικής υποδομής ο ΓΓ του ΠΜΟ ανέφερε ότι θα κάνει ότι είναι δυνατό για να μπορέσει η Κύπρος να γίνει ισότιμο μέλος του Ευρωπαϊκού Κέντρου Μεσοπρόθεσμων Προγνώσεων Καιρού (ECMWF) καθώς και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαχείρισης Μετεωρολογικών Δορυφόρων (EUMETSAT).

Ο Εκτελεστικός Γραμματέας του CTBTO ανέφερε ότι με την βοήθεια του TM θα γίνει ακόμα ευκολότερη η προσπάθεια του οργανισμού στην πιστοποίηση πυρηνικών δοκιμών ενώ θα δοθεί η δυνατότητα στο TM να παρακολουθεί την εξέλιξη των αποτελεσμάτων των πυρηνικών δοκιμών. Για τον σκοπό αυτό ο Δρ Zerbo ανέφερε ότι

θα αποσταλεί δωρεάν στην Κύπρο για χρήση από το ΤΜ ο ανάλογος φορητός εξοπλισμός, ο οποίος θα εγκατασταθεί στον Σταθμό Ραδιοβολίσεων Αθαλάσσας, ενώ το προσωπικό που θα χειρίζεται τον εξοπλισμό θα τύχει σχετικής εκπαίδευσης από τον CTBTO. Ο Δρ Zerbo έκανε ειδική αναφορά στην σπουδαιότητα των παρατηρήσεων από την περιοχή της ανατολικής Μεσογείου και ειδικά της Κύπρου, προσδίδοντας στις παρατηρήσεις αυτές τον χαρακτηρισμό «δυσανάλογα μεγάλης σπουδαιότητας παρατηρήσεις» οι οποίες έχουν να κάνουν με τη θέση της Κύπρου και την σχετική θέση πυρηνικών εγκαταστάσεων γειτονικών χωρών όπως του Ακιουγιού στην Τουρκία, στη Αίγυπτο στο Ισραήλ και στη Σαουδική Αραβία.

Η συνάντηση με τους Γραμματείς του ΠΜΟ και του CTBTO διεξήχθη σε εξαιρετικά φιλικό κλίμα και έδειξε την επάρκεια της δράσης του ΤΜ τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.



Ο διευθυντής του ΤΜ Δρ. Κ. Νικολαΐδης, ο ΓΓ του ΠΜΟ καθ. Petteri Taalas, η ΓΔ του Υπουργείου Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κα. Ολυμπία Στυλιανού και ο Εκτελεστικός Γραμματέας του CTBTO Δρ. Zerbo Lassina.